

BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:

Egy évre 6 frt — kr.
Fél évre 3 frt — kr.
Negyed évre 1 frt 50 kr.

Egyes szám ára 4 kr.
Hétfői szám 2 kr.

Megjelen minden hétfőn délben, szerdán, pénteken és vasárnap reggel.

Felelős szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY

Főmunkatárs:

Dr. RÉVÉSZ ERNŐ

Kiadóhivatal:

Kossuth-utca-Vojnich-palotában

Szerkesztőség:

Kossuth-utca-Vojnich-palotában

Nyitlőór soronkint 20 krajczár

Háboru a szocializmussal.

Már napról napra borzasztóbb híreket kapunk az ország különböző vidékeiről a szocializmus dühöngéséről. Így például a szocializmus mozgalom a bodrogközi járásban váratlanul aggasztó mérvet öltött. Ez a fordulat igen meglepő, mert néhány nappal ezelőt azt hitték, hogy a mozgalom a bodrogközi békés nép közt nem fog annyira elfajulni. A megyei hatóság a saját körében mindent megtett a szocializmus csökkentésére, de a bodrogközi szocialisták úgy látszik, vérszemet kaptak a szabolcsmegyei forrongástól. Kis-Kövesd, Agárd és Czigánd fenyegetőznek és zendülésre készenlnek. Kis-Tárkányon megtámadták és véresre verték a szocialistaellenes bírót. Agárdon pedig a csendőrök feje fölött felgyújtották a bíró házáat, úgy, hogy a csendőrök csak nagy nehezen tudtak kimenekülni az ablakon át.

Az alispán haladéktalanul intézkedett és ma Kassáról egy zászlóalj gyalogság indult a Bodrogközre.

Még borzasztóbb hírek is érkeznek: Zemplén megye egyik községben, Czigándon eldőrdült a katonaság sortüze s meghalt egy ember s huszonhét súlyosan sebesült jajaatása töltötte be a levegőt.

Ennek az esetnek a részletei a következők:

Egy zászlóalj katonaság vonult be Kassáról Czigándra s a községi iskola udvarában helyezkedett el. A független szocialisták erre összeverődtek, a templom ajtót betörték és félreverték a harangokat.

Mikor már valamenynyen együtt voltak, férfiak és asszonyok vegyest, behatoltak az iskola udvarára s vakmerősen megtámadták a katonaságot. A teljes keszenlben álló század vezényszóra szuronyt szegezett s kezdte kifelé szoritani a népet, a mely a leghevesebb módon ellentállott. Erre a parancsnok tüzet vezényelt. — A lövések eldőrdültek s irtózatoss pusztítást vittek véghez a lázadók soraiban. Huszonhét ember többnyire súlyosn megsebesült, egy ember meghalt. A katonaság szuronyt szegezve előre nyomult s a zavargókat szétugratta.

Nemcsak Czigánd, de az egész bodrogközi járás máttól fogva nem csak kellő számu csendőrséggel, hanem egy egész zászlóalj gyalogsággal is meg szállva, akiknek élelmezése és zsoldpótlékai a karhatalom kirendelésére okot szolgáltatott községeket terhelik.

Máshonnan is jésztő hírek érkeznek. Így a kisvárdai szocialisták már napok óta gyűlést akarnak tartani, de a fősolgabíró semmiféle gyűlekezést nem enged meg, ami az adott zavaros viszonyok között igen természetes is. A kisvárdai szocialistáknak a kik körülbelül ötszázan vannak s mindezeideg meglehetősen nyugodtan viselkedtek, az volt a főpanaszuk, hogy a községnek most legelője nincs s a mi volt, az most a közbirtokosságé.

Ezen a vidéken már a föld után való éhség győtri a népet s ezt a Földmívelő című újság a végletekig felösztökéli bennük. Az eddig harmadában birt földeket sem akarják továbbra a régi feltételek mellett megművelni, hanem

azt követelik, hogy felébe adják ki azokat a tulajdonosok. Ez a különbség az 5 javukra 17 százalék bevételi többletet jelent.

Nagy mértékben lép fel a szocializmus Nándokon és vidékén is. Mándokon a fősolgabíró a községi bírót kénytelen volt felfüggeszteni, minthogy egy éjjeli zendülés alkalmával nem tartotta szükségesnek, hogy a zavargás színhelyére siessen. A fősolgabíró azonnal kikeresett egy másik községi bírót, mire valamennyi esküdt lemondott a tisztségéről.

Kárászon meg az a szomorú eset történt, hogy a csendőrök egy asszonyt leszurkát, mert ellenállott nekik, mikor a férjét le akarták tartóztatni.

Ez az asszony, ma meghalt. Kárászon és vidékén a csendőrök nyolczvan embert fogtak el és vittek a nyiregyházai törvényszék fogházába.

A mándoki, döghei és kárászi parasztság a múlt héten tömegesen vásárolta a revolvereket.

Érdekes volt, amint tegnap egy döghei ember részegen ide-oda hempergett az utcán s a mándlija alól kilátszott a derekára kötött revolver.

Csongrádmegyéből a csongrádi gyűlés híret viszik a hírlapok szét, hogy t. i. a csongrádi szocialisták az ottani Kossuth teregy népgyűlést tartottak. A gyűlésen mintegy 1090 földmives vett részt. A szónokok tiltakoztak az ellen, mintha a szocialisták fel akarnák a földet osztani. Szerintünk ez a független szocialisták elve. A szocialisták jobb munkabért, tisz-

TÁRCZA.

A vén hunczut.

A „Bácskai Hírlap“ eredeti tárczája.

Írta: QUASIMODÓ.

Vége.

De az a vasperecz mintha Piroska szívét szoritotta volna össze. Rózsza arcza elhalványult, megremegett teste Andris karjaiban és aléltan rogyott a kemény földre.

A komor csendőr szemét se hunyorította a szép lánykára, kit halotthalványan emelt fel kedvese és vitte ki a sötétes szobából.

— Hol vannak a lopott lovak vén gazember! Szólt a csendőr és megragadta a meglánczolt férfit.

Vadul tekintet körül Erdős István e szókra, lerázta magáról a csendőrt és öklöbe szoritva markát, mint sebzett oroszlán csapatot feléje.

Áron gazda állott közéjük és könyörögve kérte a ház gazdáját, ne szerezzen magának nagyobb bajt, hisz ártatlansága ki fog derülni és nem telik belé három nap ismét itthon lesz falujában, házában szerettei között.

A mécs fényében megvillant a csendőr

kardja egy pillanatra; megvérezte Áron gazda kezét.

— Tegye le a fegyvert csendőr uram, nem lesz szüksége rá többet; Erdős István, a vén gazember lánczra van verve ugyanis, nem árt-hat ő senkinek.

Tompán, rekedten szólt Erdős István és szomoruan hajtá le öszülő fejét amint folytatta:

— A négy feketét talán hajnalra már a ménésében fogja meglelni a bánáti uraság.

Ráteritette a nagy subát Áron gazda a rab széles vállára, segített neki, amint a könnyű kocsira felült és megigazította a nedves szalmaülést.

Zörögve indult meg a kocsi a fagyos úton. Pálfalva utczáiban nagy csend honolt; senki se sejtette, hogy Erdős Istvánt meglánczolva hurczolják Szegedébe Ráday csendőrjei.

Szóltan ült a hatalmas, erős férfi a kocsi alján, szemben a két csendőrrel és csak akkor sohajtott fel, mikor a kocsi egyhangú zörgésébe belevegült Pálfalva templomának harangja. A jól ismert, a kedves zenéjü harang, mely Ave Mariára szólt az otthon maradt becsületes lelkeknek. Siró hangon csörrent meg a láncz, amint egy könnyet törölt ki öklével szeméből

— A kocsit sebes hajtásban czipelte tova a

két fekete és a harang tisztá hangja lassan-lassan elhalt. Még néha mintha a hús szálló egy-egy hangot oda vitt volna hozzá búcsúképe? Visszhang volt az, a szegény rab hallotta csak.

III

Esztenedeje már, hogy Erdős Istvánt a csillagbörtönbe hurczolták, azóta hir nem jött felöle Pálfalvára.

Nem jött hir felöle, hozzá se jutott el semmi abból, hogy mi történt az ő szeretteivel.

Egyetlen egyszer ment Örzse néni Szegedre, beszélni óhajtott volna gazdájával. El akarta mondani neki, hogy Piroska Andris felesége hogy úgy vette el Andris-semmit se fogadott el jusba még azt se, mit becsületes és úton szereztek neki nevelő szülei.

Hosszú órákig járkált a csillagbörtönön kívül a nagy fasorban felnézett a sötét falakra, nem engedték urához, nem láthatta meg őt.

Megtörve, elfáradva ért haza és zokogva panaszkolt a Piroskának:

Nem derül ki ránk többet soha — nem látjuk többé a mi jó gazdánkat. Hiába könyörögtem, hiába jártam az uraknál, fiskálisoknál.

— Ki hitte volna? A vén hunczut — és minő böcsületes életet mutatott!

tességes bánásmódot és politikai jogokat akar-
nak s ezekért fognak a jövőben harcolni. A
gyűlésen nagy számmal vettek részt a gazdák
is. Nagy számmal volt mozgosítva a csendőr-
ség, de közbelépésre nem volt szükség, mert
a gyűlés mindvégig rendben folyt le s végül
a szociáldemokrácia életésével ért véget.

A Nyiregyháza városzomszós királytelki szö-
lők mozgolódni kezdtek s minden előleges be-
jelentés nélkül szervezkedő gyűlést tartottak.
Kovács Pál nyiregyházi rendőrkapitánynak
tudomására jutott a dolog, négy csendőrrel
kiment közéjük s a négy főkolompot: Flota
Andrást, Cseke Györgyöt, Gagyt és Földest
délben elfogta és bekísérte Nyiregyházára. A
vezetők nélkül maradt királytelkiek erre be-
vonultak Nyiregyházára s a városháza elé vo-
nultva, hangosan követelték a négy vezér sza-
badon bocsátását. Mikecz alispán megnyugtató
szavaira azonban valahogyan megnyugodtak s
erre a mintegy negyven főből álló tüntető cso-
portot a csendőrség kivezette a városból.

Hát hova fog ez így vezetni? Lesz e en-
nek jó vége? S mit teszünk majd ha Bácská-
ban is eldördülnek a fegyverek, ha Bácskában
is kitűzik vérontó lobogójukat s szocialisták.

Az éhség testvér a gyilkolási vággyal. Az
éhség termővé teszi a talajt a szocializmus-
nak, jó volna a bajoknak elejét venni.

Egy őrmester öngyilkossága.

Saját tudósítónk értesítése.

F. hó 14-én reggel 4 órakor borzasztó öngyilkosság történt, mely izgatottságba hozta
nem csak a katonai köröket, hanem az egész
város közönségét. Egy őrmester lötte magát
őbe mámoros állapotában átmulatott éjszaka
után. A szolgálati Mánlicher féle fegyveré-
ből 10 lövést intézett maga ellen, a tizedik
aztán nem tévesztette el a célt, fejbe ta-
lálta a szerencsétlen őrmestert s a borzasztó
erős lövés ezer izre tépte a koponyáját rögtön
megölte. És most már a földben pihen
a szomorú sorsu ember örök emléket hagyva
catastrophájával szomorú bajtársai s a kö-
zönség lelkében.

* * *

Schéfer János feketehegyi születésű volt.

Mióta csak a katonasághoz került, felebbva-
lói mindég meg voltak vele elégedve, szol-
gálatait rendszeres, pontosan végezte. Így aztán
gyorsan emelkedett. Csakhamar „gefreiter”
aztán káplár majd „führer”, végül őrmester
lett. Nagyon szerette a katonaságot.

Öngyilkosságának okairól sokféle versio ke-
ring. Némelyek az esetet következőkép ad-
ják elő.

Folyó hó 13-án este Schéfer őrmester egyik
jőbarátjával D. „gefreiter”-rel betért egy kis
korcsmába, ahol több katona is volt már. Itt
a katonák mulatozni kezdtek s a mulatság
éjjel után két óráig tartott. Akkor aztán fi-
akkeron egyedül hazament Schéfer s otthon
a kaszárnyában (mert a kaszárnyában lakott)
sokáig fel és alá járt a szobájában. Ugy 4
óra felé óriási lövöldözésre rohant össze a
legénység és ott találták az őrmestert vérbe-
fagyva, szétronszott koponyával a padlón fekvő.

Másik verzió szerint mulatság közben a katonák
összeverekedtek és a verekedésre a
katonai járőr odajött a verekedőket elfogni.
Schéfer állítólag ellenszegült az őrségnek, sőt
egyét közülük meg is sebesített. Azután elro-
hanva fiakkerba vetette magát és haza érve
követte el rémes tettét.

Az öngyilkosságot a következőkép követte
el. *A Mánlicher puskát nadrágszíj-
jával odakötötte a ravaszul fogva a
lábához és így valahányszor a lábával
egyét rántott, a fegyver annyiszor el-
szült. Kilencszer sütötte el a fegyvert
de — lehet, hogy a sok ital okozta, —
nem bírta eltalálni vele magát. Tized-
szer aztán talált a lövés s Schéfer szét-
roncsolt koponyával vágódott hanyatt.*

*A golyó az áll alatt, az alsó állkapocs által
bekerített puha részen hatolt be s a nyelvtől
széltépvé az orrlejteken keresztül haladt a
koponya mélső faláig, melyet kitépvé, magá-
val ragadta ki a fej roncsolt belsejét, részeket
a szájból és az agyból.*

*A szoba plafonját meg meg át volt a
kilencz célélvezetett lövéstől zúlgatva.*

Az öngyilkos őrmester a Szabadkán állomá-
sozó cs. és k. közös hadsereg 14. százada-
dának embere volt. A hadtestparancsnok-
ságot és az öngyilkos szülőit sürgönyileg
értesítették a catastropháról.

A boldogtalan ember temetése tegnáp
délután volt katonai pompával és a czivil
közönség nagy részvéte mellett. S most már
ott nyugszik a hideg sírban a szerén sétlen
őrmester.

Külfönelék.

— **Deréki Antal jubileuma** holnap este
lesz megtartva. Mint már megírtuk, saját da-
rabját a „Buzavirágot” adják elő, a közönség
nagyon érdeklődik a jubileum iránt. A da-
rab megkezdése előtt üdvözlőni fogják kar-
társai Derékit. Mi is gratulálunk a derék
Deréki Antalnak 30 éves írói és művészi ju-
bileumához.

— **Kinevezés.** Schmausz Endre főispán tör-
vényadta jogánál fogva Dr. Löw József hely-
béli tehetséges fiatal orvost kinevezte a sza-
badkai Mária Valéria kórházhoz Dr. Kuthy
helyébe helyettes segédorvossá. Gratulálunk a
kinevezéshez!

— **Közgyűlés Baján.** Baja szab. kir. város
törvényhatósági bizottsága tegnapelőtt köz-
gyűlést tartott, melyen megválasztattak: igta-
tónak Gardarits Lajos, II. oszt. irnoknak Ko-
vács Lajos, végrehajtónak Schuszték Rezső.

— **A szeszélyes Palics.** Tulajdonképen az
időjárás a szeszélyes. A palicsi tó a korcsolyázók
nagy öröme az utóbbi napokban fagygni kezdett s a
jégkéreg vastagodott; a tegnapi meleg déli szél
aztán elolvastotta nemcsak a palicsi jeget de a
korcsolyázni vágyók reményét is.

— **Kigyulladt a községháza.** Bmonostor-
szegi levelezőnk írja. F. hó 13-án nagy riadalom
támadt B.-monostorszegen. U. i. a községháza
padlásán, az egyik kémény mellett levő
gerenda tüzet fogott. A lappangó tűz áterjedt
a burkolatfákra is. Szerencse, hogy a vesze-
delmet idejében észrevették, s így minden to-
vábbi bajnak elejét állhatták.

— **Titokzatos hulladarabok.** Rémes és
kísérteties esetről ad hírt b.-almási tudósítónk.
Hahn Ferencz bácsalmási 15 éves subancz
ugyanis f. hó 14-én délután szeméttel vitt ki
kocsin a földjükré, a mikor valami felkeltette a
figyelmét. Számtalan varjut látott ugyanis

Igy beszéltek Pálfalván, de csak egy-két napig,
aztán elhalgattak.

— Az Erdősék szállását licitálják! Mondták
aztán. A törvény sok pénzbe kerül és
Örzsé néni még se szabadíthatja ki.

Aron gazda eljárógatot Andrisékhoz majd
minden nap. Az a kis órácska, mit Erdős
István házában eltöltött azon a szomorú estén
nagyon megöregítette Aron gazdát. Mert Aron
gazda tudta, hogy Erdős István kikeveredhetett
volna a bajból, csak azt a négy feketét
ne küldte volna vissza a bánáti urasághoz.
Rávallott volna ő arra a sunyi parasztra, lliára,
mert az volt a tolvaj, az volt a ki a négy lo-
vat Erdős Istvánhoz hajtotta, ő vétette meg
vele olcsó pénzen. És aztán ujjal tudott volna
mutatni egynehányra, akik lliával együtt üzték
a mesterséget, de Erdős István nem fog sen-
kire kivallani. De meg, ha pakszus nélkül vá-
sárolta is a négy feketét, pénzt adott értük,
vissza is adta a gazdájuknak, más bűnét meg
csak azok tudják, kik jobban retteghetnek a
zsandároktól, mint Erdős István.

Szegény Aron gazda sokat törte ősz fejét
azon, hogy miként lehetne Erdős Istvánt ki-
szabadítani. Nem tudott rá módot.

— Kiszabadul egyszer, én mondom, mert
csak az az egy hibája volt.

És Örzsé néni elhitte Aron gazdának, hogy
az ő ura ki fog szabadulni, csak el ne fogy-
gyon a gazdaság. Már pedig a gazdaság fo-
gyott rohamosan, szemlátomást.

Mikor az első esztendő letelt, hogy Erdős
István a csillag börtönbe slynlodik, Örzsé né-
néinek alig volt hova a fejét hajtani. A tör-
vénynek meg sehoggy se akart vége lenni.

— Ne busujjon kelmed Örzsé néném, azt a
kis pénzt majd odaadom én kölcsönbe,

És Örzsé néni nem kérdezte, nem kutatta
Aron gazda jóságának okát. Csak Andris, Pi-
roskának ura ejtett el néha-néha egy szócs-
kát. Aron gazda Erdős Istvánnal társ volt a
bűnben, gondolta magában és ezt a gondol-
tát közölte feleségével is.

Piroska pedig remegve vallotta meg megá-
nak, hogy az ő urának igaza lehet.

Nagy kőd ereszkedett le Pálfalvára, mikor
Örzsé néni sietve hívták Aron gazdához.

Ott ült az öreg, nyoszolyája szélén mikor
Örzsé néni belépett hozzá.

— Sietős az utam jó asszony, azért kértem
ide. . . . Nincs sok mondani valóm, de meg
nem is igen bírom már soká. Most mult egy
esz-tendeje . . . lliát én ismertem meg,

mikor ablakom alatt elhalt a kocsi azzal a
két feketével. . . . Én vittem a bűnbe a maga
jó urát — lliát is én vittem hozzá, mikor azt
a négy feketét hozta. A pénzt is én adtam
hozzá, kamatra. . . bocsássa meg nekem bűnöm-
met az Isten. . . a maga ura böcsületes volt
. . . nem mondott be engem. . . én meg. . .
engem meg nem vitt rá a gyávaságom, hogy
földjäm magam.

Hallgatta csöndben, száraz szemekkel, félig
elalélva Örzsé néni a haldokló szagzatott val-
tomását. Hallgatta és a rekedt hang oly kü-
lönösen hatott sokat szenvedett lelkére. —
Hogy az ő ura nem volt olyan bűnös, hogy
egyedül szenved a börtönben és mindennek
oká Aron gazda volt, a jó barát, a jó szom-
széd. . . .

— Álomban az éjjel, kopott subában. . .
abban amelyet én tettem vállára akkor este. . .
megjelent István. . . Ősz volt a feje. . . homá-
lyosak a szemei, mint most az enyéme. . . jó
láttam. . . itt volt ágyam mellett. . . megbocsá-
totta bűnömöt. . . .

Aron gazdát az egész falu elisratta mikor a
hideg földbe tették, de Örzsé néni nem tudott
megbocsátani még a halottnak sem. . . .

alig kétszáz lépésnyire a kocsijától rajban repkedni valami tárgy körül. A gyerek megállította a kocsit s engedve kíváncsiságának oda tartott, azonban majd sóbálványá meredt ijedtében midőn a földön egy állsont nélküli nő koponyját látott, melyről a hus már oszladozni kezdett, a koponya felső feléről az arczhus, az egyik arczcsont, az egyik fül és a szemek hiányzottak, a megmaradt fülben pedig arany fülbevaló csüggött. Alig fél lépésre ettől két, emberi lábáról való, levágott lábujjat talált. A rettenetes látványtól eliszonyodva visszaszaladt a kocsijához és a lovak közé esapva, lohalába sietett a faluba a rendőrséghez. A rendőrök meg is jelentek azonnal a színhelyén, de daczára a szorgos kutatásnak mit sem találtak a hullából. A titokzatos esetről megtették azonnal az ügyészséghez a jelentést és most teljes erővel folyik a kutatás, hogy kiderítsék: hogy és honnan került oda azok a titokzatos hullamaradékok és hogyan tűntek onnan el.

— **Álarcz alatt.** De sok csirkefogó használja ki a farsang adta szabadságot. Járnak, kelnek maszkákban s esténként tisztességes polgárok ablakait verdesik be, a mint ez tegnapelőtt éjjel annyit helyült megtörtént. Az álarczot jó volna lerántani sokrol s nyakon csipve dörögni a fülükbe „ismerlek szép maszk!”

— **Nagy álarczos bál** lesz a Pest szálloda összes termeiben f. hó 22-én. Rendezi Pudler B. kezdete 8 órakor.

— **Fosztogatás.** A Herczeg utca és az Erdő utca sarkán tegnap estefelé egy kisgyermeket megrohant két inas formájú fiú és új télikabátját erőszakkal lehuzva rola avval elszaladtak. A gaz gyerekeket nagyban keresik.

— **Magyar zarándoklat a Szent földre.** Magyarország bitoros herczegprimásának magas engedélyével és főpásztori áldásával, — Monsignore Piavi Lajos, jeruzsálemi patriarkának, nemkülönben a szentföldi missziók főnökének, P. Aurelius szt. ferenczrendű atyának meghívására — a szentföldi missziók magyaroszátrák főbizottsága, — egyesülve Msgr. dr. Robitsek Ferencz nagymaros plébánossal — az idej husvét szt. ünnepekre zarándoklatot hirdet a Szentföldre és tisztelettel föl hívja azon egyháziakat és világiakat, urakat és hölgyeket, akik azon részvenni óhajtanának, hogy fenti zarándoklatra jelentkezni sziveskedjenek. Alig van föld, mely nagyobb vonzóerővel bírna a lélekre, mint éppen Palesztina. E földet kereste föl a keresztezés első századaiban a hívők kegyelme, e földért küzdeni indultak a népek seregei, itt kerestek a keresztény nemzetek későbbi ivadéka is erőt a szenvedésben, hitükben való megerősödést és büneikért bocsánatot. Szent László királyunkat csak a halál gátolta meg szent szándékában, hogy a kereszties hadak élén vonuljon be Jeruzsálembe, II. Endre király áhitatáról, melylyel a szentföldet bejárta a történelem beszél, de II. Endre ideje óta nem volt hallható, hogy a magyarok tömegesen keresték volna fel a Szentföldet, mint zarándokok; pedig megszűnt e föld duló harcok színtere lenni és békés utazást biztosít a jámbor zarándokoknak, még a félhold is, melyet Palesztina ural. A közlekedési nehézségek is megszűntek. Minden résztvevő sziveskedjék lehetőleg febr.

végéig, de legkésőbb márczius 5-ig irásbelileg jelentkezni, nevének, állásának, lakóhelyének stb. pontos megjelölésével. Jelentkezni lehet vagy a szentföldi főbizottságánál (czím: General Commissariat des Heiligen Landes, Wien, I. Franciskanerplatz 4.), vagy dr. Robitsek Ferencz plébános úrnál, Nagy-Maroson (Hontmegye), ki szíves volt a közvetítést magára vállalni. Az utiköltség negyedrésze előre küldendő be, minek eszközésére szívesen küldünk bárkinek postatakarékpénztári befizető lapot. Árak (beleszámítva a Triésztből indulás napjától az odaváló visszaférés napjáig az összes hajó és vasuti költségeket és a teljes szállodai ellátást:) I. oszt. 400 o. é. forint, II. oszt. 268 frt, III. oszt. 178 forint.

— **Tűz.** Mégis csak jó a tűzoltóságunk! Hiába panaszkodik a közönség egy része. Lapunk zártakor csendesen üldögettünk a szerkesztőségben, a mikor óriás lármát hallunk. Hát bizony a tűzoltók jöttek oltani a tüzet, mert szerkesztőségi épületünk kéményében tűz ütött ki. Előbb tudta meg a tűzoltóság, mint mi. Most oltják épen, reméljük nem lesz komolyabb veszély.

— **A szabadkai kath. legényegylet** saját pénztára javára 1898. évi febr. 20-án (farsang vasárnapján) a „Pest szálloda” nagytermében nemzetközi világppóstával egybekötött táncszüvegalmat rendez. Befépti díj: személyjegy előre váltva 60 krajczár estea pénztárnál 1 frt. Családjegy (3 személyre) 1 frt 50 kr. Karzat jegy 1 frt 20 kr. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak és hírlapilag nyugtáztatnak. Kezdeté este 8 órakor.

Rendőri sajtóirodát Szabadkának!

Nemcsak a fővárosban, hanem minden nagyobb vidéki városban fel van állítva a sajtó működésének könnyítésére a rendőrségnekél **rendőri sajtóiroda.** És mégis Szabadka városa ezzel nem dicsekedhetik.

Nálunk, hol 8—10 hírlap jelenik meg: a hol a nagyközönség főleg a helyi érdekű híreket keresi, majdnem nélkülözhetetlen a rendőri sajtóiroda. Lám Szegeden, Debreczenben és másutt is feltaláljuk, ha nem is kifejtetten mint pld. Budapestben, de mégis van.

Sok érv szól a rendőri sajtóiroda felállításá mellett. Hiszen a sajtó szolgálatokat tesz a rendőrségnek, nyomozásnál, körözésnél, elvesztett tárgyak keresésénél. Már ezért is előzékenységgel és könnyítéssel tartozik a rendőrség a sajtónak.

Ez az első indok. Azután a sajtó esetleg abban is lehet szolgálatára a rendőrségnek, hogy ha ez utóbbi valamely ügyet a vizsgálat érdekében egyelőre szelöztetni nem akar, akkor a sajtó vele állandó összeköttetésben, com mexióban lévén ezt könnyen megteheti, míg ha ez az összeköttetés meg nincs akkor a sajtó máshonnan tudva meg a dolgot közli, tárgyalja szelözteti a dolgot.

Szóval a sajtónak vannak érdemei a rendőrséggel szemben, szóval a sajtó megérdemli, nemcsak azt, hogy működésében ne akadályozzák, hanem azt is, hogy elősegítsék a hírvat kiszolgálásában.

Megszünnének az esetleges valótlan hírek, hiszen hiteles forrásokból merített hírekkel láthatná el a közönséget a sajtó.

Nagyságos főkapitány úr!

Reméljük, hogy meg fogja szívlelni szavunkat, melynek igazsága oly világos, hogy bizonyítani is felesleges. Reméljük, hogy nem

lesz kiáltó szó a pusztában a szavunk, hogy esz valami foganatja is.

A kivétel nem ütközik oly nagy nehézségekbe. Egyelőre, míg rendszeres sajtóiroda alakítására mód nincs, lehetne ideiglenes hivatalos helyiségben, meghatározott órákban átvenni a tudósításokat.

Ha nem is tökéletes, csak legalább legyen valami!

SZINHÁZ.

Othello. E. Kovács Gyula sekszpir ciklusának harmadik pontját láttuk hétfőn. Ugy tetszik nekünk, hogy e ciklusban a sorrendet számítással állították össze. A darabokban is, meg Kovács játékában is a hatás fokozását tartották szem előtt. Gondoltuk, hogy a Lear királyban tehetségének paradolához jutottunk és ebben a hitben csalódtunk, mert Othellóban ismét újat, fenségeset láttunk.

Az első, ami meglep, hogy E. Kovács Gyula veterán művésznök 59 éves elbirja még a dráma irodalomnak azokat a legnehezebb szerepeit, melyeket előtünk eljátszott és melyekben lelkesedésünket az oxtalásig emelte.

A második, hogy minden alakításban önálló és eredeti felfogást tanúsít, szerepének legapróbb részletét is lelkiismeretesen kidolgozza, érvényre juttatja. Felfogásának helyessége felett lehet vitakozni, de a közönség az óvé mellett szavazott. Így Desdemona megöletése után Kovács sokkal bágyadtabb hangot és gusztiust használ; mint akkor, mikor a féltékenység marcangoló hatását eseteli. Valószínűleg avval indokolja ezt a felfogást, hogy Desdemona iránt érzett szerelmének utolsó szikráját is kifújta, mint a lehetetet, melyet a szájából kieresztett. Az egyszer lehűtött szerelmét pedig, ha felmelegítve találják élénk az soha sem nyeri vissza eredeti ízét. A m nézetünk szerint Othello kiábrándulása és a tudat, hogy rajongva szeretett nejét vak féltékenységből, igazságtalanul ölte meg, sokkal nagyobb fájdalomat igényel, mint amilyet Kovács produkált. Az eredmény azonban az ő álláspontját igazolta, mert a közönségnek az tetszett amit ő nyújtott. Nagy előnyére szolgál Kovácsnak az ő hatalmas testalkata, mely pusztá megjelenésével imponál. Maszkja kitűnő volt.

Desdemona szerepét Hatala Györgyike játszotta. Egyet hibázott. És pedig azt, hogy nekifinn szabad volt tudnia a színfalak mögött, hogy a mór már féltékenykedik. Nek a régi enyelgő és kedveskedő tenorban kellett volna közeledni urához, azonban ő már remegve és lehangoltan járult elébe. Egyébként jól megálta helyét.

Kalmár (Jágó) gyenge volt. Az intrikus jellem vonásait nem ismeri Othelloval szemben nem volt eléggé hízkelődő, háta meggett nem elég gyűlöletes.

Cassiot Lomniczy játszotta. Igen kevés dolga akadt, de annak megfelelt.

Törvénykezés.

A basáskodó rendőr. Törvényszékünk előtt tegnapelőtt állt Kungli István volt rendőr ki Kovács József nevű polgártársát megverte, mért, m. r. m. 1. Most a törvényszék 8 napi fogházra ítélte el könnyű testi sértésért. Az ítélet jogerős lett.

A verekedő legények. Miko István, Holka Kálmán, Holka Pál, Odrobina András és még néhány legény korcsmai verekedés alkalmával ugyancsak eldöntették Gyetvai Márton mélykúti legényt, úgy hogy majd belehalt. A törvényszékünk büntető tanácsa a tegnapi tartott végtárgyaláson mondott ítéletet a legényekre és a súlyos testi sértésért Mikó Istvánt 14 napi fogházra, a két Holkát és Odrobina-t a verekedési kihágásért 2-2 napi fogházra ítélte. Miután senki nem felebbezett az ítélet jogerős lett.

A megrögzött. Most üli le a rá kiszabott 1 évi börtönt valami lopásért Nincsevit János és most tegnapielött mondták ki rá, még egy évet egy másik vásári lopásért. A kir. törvényszék büntető tanácsa a két büntetésre összbüntetést szabott ki egy év és 11 hónapban. Egy hónapot nyert tehát Nincsevit, s ha ezt a hirt cellájába meghallja, bizton felfohászkozik hogy „az is több a semminél.”

Megkopasztotta a szó szoros értelmében Puskás Ferenc Faragó Gergelyt. A mikor valami kétes existenciájú mulató helyen berugtak, Puskás elszedte Faragó arany óráját, lánczát, ráadásul meg még a ruháját is és egész pőrére kopasztva hagyta ott. A f. hó 14-iki végtárgyaláson 7 havi börtönt kapott Puskás büntetésül, ebből azonban 1 hónapot kitöltöttnek vett a törvényszék s így félévig fog még Puskás az állam kosztján élni. Az ellopott ruhák és láncz és óra értékét is meg kell neki ezenfelül fizetni.

25/1898. v. h. szám.

Árverési hirdetmény.

Alulírott kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szabadkai kir. járásbíróóság 31809/897 számú végzése által Brodnerkel és Mandl javára végrehajtást szenvedett Jakovcsevics Vincze ellen 417 frt 17 kr. tőke és járulakai biztosítása erejéig elegendő végrehajtás alkalmával biroilag lefoglalt és 334 frt — krra becsült különféle szövetek és férfi ruhákból álló ingóságok nyilvános árverés útján eladatnak.

Mely árverésnek a 31809/97 sz. kiküldést rendelő végzése folytán helyszínén, vagyis Szabadkán VIII ik kör Farkas féle házban leendő eszközzésére 1898. évi február hó 16-ik napjának délután 2 1/2 órája határidőül kitűztik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen — az 1881. évi LX. t. cz. 107. § a értelmében — a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Az 1881. évi LX. t. cz. 111. §-a értelmében, kik az árvereltetni rendelt ingóságok vételárából a végrehajtás követelését megelőző kielégítéshez tartanak jogot, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéseig alulrottnál egy példányban írásban beadni, vagy pedig szóval bejelenteni tartoznak.

Az árverező ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. cz. 108. § ában megállapított föltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Szabadkán, 1898. évi január hó 1-ső napján.

Strasser Henrik,
kir. bir. végrehajtó.

KARKOS ÉS TÁRSA

ezelőtt HORVÁTH ANTAL
DÉLIGYÜMÖLÉS ÉS CSEMEGE KERESKEDÉS
SZABADKA RUDICS-UTCZA 10. SZ.

Ajánlunk minden fajtájú déli gyümölcsöt u. m. Mandarinokat, narancsot, citromot, francia csemege mandolát, paradíot, mogyorót, boszniai valamint bordeauxi aszalt szilvát.

Halműekből, russlikat, sprotnit, angolnát, ajokát, tengeri pisztrángot, ajoka gyűrűket, olajban és caviárt.

Husműekből prágai sonkát és császárhust, nyersen és kifőzve, mortadelát di Bolgnia, veronai szalámit, továbbá minden fajtájú thoát, theasüteményt, görzei gyümölcsöt stb. stb.

Együttal bátorokodunk a nagyérdemű közönség szives tudomására hozni, hogy bankettekhez, házimulatságokhoz stb. stb. gardinettok, valamint olasz salátát a legolcsóbb árak mellett, s a legizlésebb, valamint elegánsan arangirozva a házhoz szállítunk.

Minél számosabb megbízásért esedezünk kiváló tisztelettel

Karkos és Társa.

! Alarczos bál !

Farsangi mulatságos bohóc estély
(a Pest szálloda termeiben)

1898. február 22-én.

Tessék kérem itt a program

Kihirdetve már előre,

Hamisítatlan bort adunk

Egri bor ez és nem löre i

Táncmulatság, zeneestély

Jöjjön oda, ki tud járni

És a kinek fáj a lába

Az próbáljon kocskázní.

Lesz ott koncert, vers meg oda

Mindenből a legjobb fajta

Limanádé és kotlilon

Bálba tehát rajta rajta!

Kinek nincsen felesége

Talál ottan csak keressen

A ki mindég szomorú volt

Menjen oda, hogy nevéssen!

Ha nincsen frakk az se hiba

Ha lud nincsen jó a liba!

Lesz ott cukor finom kugler

Szentül ígéri a

Pudler.

A MAUTHNER-féle hirneves

konyhakerti- és virágmagvak

zárt és hatóságilag védett
csomagokban, a törvényesen
bejegyzett

medve-védjeggyel
valamennyi nagyobb

fűszer és vaskereskedésekben
kaphatók.

A Budapesten Andrássy-ut 23. szám
alatt létező Mauthner Ödön cégé csakis
olyan csomagoknál vállal teljes jótállást
egészen **friss** és **valódi** magvakért,
a mely csomagok **ragasztva**, a medve-
ábrával és a Mauthner névvel jelölve, ugy
a mint a mellékelt rajz is mutatja.

Vetés ideje: Augusztus és szeptember.
Ültetés tavaszi: 15-20 cm.
Tulaj. mérete: 15-20 cm.
Mauthner-féle magvak.
A csomagok: 15-20 cm.
Mindenbeszámolható: Gut gedüngt.

SZIVATTYUKAT TŰZFECSKENDŐKET

házi, ipari, mezőgazdasági, építkezési és egyéb nyilvános célokra kéz-, járgány és erőhajtásra,

városi, községi, gazdasági és gyári tűzoltóságoknak,

harangokat és harangállványokat

templomok, iskolák stb. részére.

Büszmentesen működő pöczegödör tisztító készülékeket, utcai öntöző-kocsikat, sárkaparókat készit és ajánl a

Budapesti Szivattyu- és Gépgyár Részvény-társaság

(ezelőtt WALSER FERENCZ)

BUDAPEST, VI., KÜLSŐ VÁCZIUT 45.

Árjegyzékek és költésvetés ingyen és bérmentve.